

重庆“富豪第二代”试水接棒

几乎都接受了国际化教育,多已身居要职,目前急需实践中磨砺领导能力

“

通过过去30年的财富创造和积累,重庆已完成了第一代民营企业家的塑造。2008年胡润百富榜上,50岁以上的富豪数不胜数。按照中国人的惯例,60岁是退休的年龄。

从现在到未来10年,重庆将迎来民间财富从第一代创业者向第二代转移的高峰期。

这批上世纪70、80年代出生、将传承巨大财富的年轻群体——“富豪第二代”,进入人们关注的视野。由于父辈早年忙于创业,他们大多在国外读书成长,学成归来会否水土不服?面对几辈子都吃不完的财富,他们发展动力何在?交棒之际,面临怎样的压力?在父辈眼中,他们需要通过什么样的考验才能真正执掌财富的权杖?

”

富豪第二代 多已身居要职

留学加拿大、美国,买超级豪车、开派对……无论是现实生活中还是在互联网上,富豪第二代都是人们关注的焦点。

4月2日,重庆市工商联人士表示,重庆12万民营企业家的儿女,多是70后或80后,尤其以80后居多。

第二代之间缺乏沟通交流

“年龄不到30岁就拥有万贯家财的人,在全国比比皆是。”市工商联人士说,重庆第一代民营企业家大部分是从机关、工厂下海后开始打拼,随时间推移,他们的企业也做到了一定规模。而我市的民营企业家第二代,有不少已在父辈的公司开始任要职。有的是房地产公司的副总,还有的是家族企业的实际控制人。

值得关注的是,在重庆民营企业家界,知名企业家之间经常进行沟通和交流。但第二代之间,却很少打交道。“我很想多认识些朋友。”薛蕾说,“但我只在奔驰经销商搞活动时见过一次尹喜地,感觉他很和善。”

能否担当重任还是未知数

“不仅是重庆,全国民营企业家都面临如何培育好第二代的问题。”市工商联人士表示,第一代企业家退位后,很多人趋向让子女接班,“但子女能不能担负重任是未知数。”

“第二代比起他们的父辈,知识更丰富、更有激情。”市工商联人士认为,与父辈相比,他们有不少人缺乏实战经验,激情有余、冷静不足,往往经历不少挫折。

花季少年何以沦落为杀人犯

在黑龙江省西北部的依安县,47岁的智障人陈建镇近日在回家的路上被残忍殴打导致身亡。3名犯罪嫌疑人均为未成年人,其中一名16岁,另两名14岁。

正值花季的少年,为何对一名并无攻击性的智障人施以如此暴行?陈建镇之死在当地引起愤怒和震惊。而此案的发生,也再度引发人们对如何防控青少年犯罪的关注和思考。

三少年打死智障人

在面积不大的依安县城流传着这样一句话:依安不认识县长的人很多,但是不认识“七哥”的人很少。

“七哥”指的就是陈建镇。他的家在县城近郊农村,家中兄弟8个,他排行老七,“七哥”的称呼由此而来。由于几十年一直在依安县里生活,加上智力残疾带给他的明显特征,陈建镇在当地有很高的知名度。

陈建镇出生的时候一切正常,但是3岁时患的一场疾病严重影响了他的智力发育。他一直独身生活,父母亲相继去世后,兄弟们商议决定让他按月在各家轮流住吃。但是,陈建镇大多时候还是习惯性地住在县郊的二哥陈建财家。

3月16日早晨,陈建镇在二哥家吃过早饭后,像往常一样离家去往县城的购物中心一带,找帮人搬货打杂的活儿。

当天晚上陈建镇没有回家。因为曾经有过先例,二哥两口子也没在意。

第二天中午,脑袋肿胀、眼眶青紫的陈建镇踉跄着回家,含糊地说被人打了。陈建财夫妻一边向派出所报案,一边带着陈建镇到县里的中医院检查。结论是,陈建镇多根肋骨折断。

生活困难的二哥拿不出住院钱。带着一些简单的药物,陈建镇回家养伤。但是在二哥家里的土炕上,陈建镇坐也不是、躺也不是,身体一次次像弹簧一样直立起来,于是就在地上来来回回地走动。

“后来才知道那是疼得受不了,但是老七他表达不出来。”陈建财含着眼泪说,“我们对不起他。”

折磨了两天后,陈建镇于19日早晨永远地闭上了眼睛。

陈建镇死亡当日被警方交由当地法医进行遗体解剖。结果显示,陈建镇的两侧肋骨各断了7根,胸腔和腹腔内软组织大面积出血,系因出血性休克和创伤性休克导致死亡。当时在场的办案警员说,如果是正常人应该完全失去了行动能力,难以想像陈建镇回家路上和临死前承受了怎样巨大的痛苦。

闻讯的依安人由同情转为愤怒。在网上“依安吧”里,一

廖韦佳

高档餐厅改建员工食堂
“海归”已任副总裁半年



“企业家第二代并不都是含着金汤匙长大,从某种程度上讲,我们是高处不胜寒。”

15岁时,廖韦佳就被父母送到美国。她去年11月回渝,

担任小天鹅集团副总裁。4月3日,廖韦佳说,工作近半年,她明显感觉到不适应和困惑。

出国11年后回渝任职

小夹克、高高的个子……

廖韦佳看起来要比同龄人成熟。1998年初毕业后,她去了美国读高中,直至去年底回国,她当上了小天鹅集团副总裁,主管行政和人事。

“在国外待久了,我很多观点和父母不一样。”廖韦佳认为,父母有丰富的经商经验,但观念还有待国际化。

在小天鹅开发的洪崖洞6楼,有一个高档餐厅。廖韦佳上任后,提出将这间餐厅改造为员工食堂。考虑到餐厅可以出租,这样的建议刚开始被何永智夫妇否定。“我认为企业要发展,首先要善待员工。”几经周折,廖韦佳的建议才被采纳。

程和困惑。

父亲交给她一个液化气站

黑色小外套、镶亮片围巾、牛仔裤……今年26岁的薛蕾性格很开朗。高中毕业后,18岁的薛蕾去新西兰留学。到国外后,她发现自己很难适应。“我在没有取得父亲同意的情况下,自己跑回了重庆。”薛蕾回忆,这样的鲁莽行为,导致了薛氏父女为期半年的冷战。

之后,薛蕾进入重庆师范大学攻读商务管理。2006年的一天,薛蕾被父亲叫进办公室,

“父亲告诉我,毕业了让我自己做生意,经营他在江北黑石子建的一家液化气站。”薛蕾说。

“当时,我非常辛苦。”薛蕾接手时,行业竞争非常激烈,她每天早晨7点就要起床,跑客户、跑市场。半年后,生意逐步走上正轨,月收入达数万元。

5年后决定自己的去留

“回国时,我有很多想法。”廖韦佳表示,经过实战后发现,理想和现实有很大差距,想干事业必须有耐心。

廖韦佳计划在中国待5年,在这个过程中,把小天鹅打造为国际性企业,之后再决定是出国还是继续留在国内。

至于有一天是否会接下父母的产业,廖韦佳表示目前还是未知数。她认为,国外的百年老店都不是家族式接班,“父母和我谈过这个问题,但我不一定要当企业最高决策者,也可以只是高管加股东。”

“企业家第二代并不都是含着金汤匙长大,从某种程度上讲,我们是高处不胜寒。”廖韦佳笑称,她肩负着企业发展的责任和义务,无法按照自己的喜好生活。

为充电到银行当客户经理

“我至今没有让薛蕾在民生能源集团任职,她还需要好好磨练。”薛方全说。

“我现在明显感觉知识不够用,有时也困惑今后的路怎么走。”薛蕾笑称,如果真要接掌父亲的事业,她还有很多问题要解决。为了锻炼,今年春节后她把液化气站交给下属管理,自己“隐姓埋名”到市内一家银行打工,当起了一名普通的客户经理。

对于是否会接掌父亲的事业,薛蕾的看法则是“取决于父亲的态度”。她称:“不管未来我是否会掌管父亲创造的能源帝国,但至少现在,我要学会靠自己。”薛蕾说她最大的梦想是过小女人般无忧无虑的生活,但另一方面,她深知子承父业责无旁贷,她不能退缩。

富豪建议

急需再教育了解国情市情

为确保中国经济后继有人、健康发展,小天鹅集团董事长廖长光建议对民营企业家第二代有针对性地开展“再教育”。

“再教育”内容是以通过中国现代经济、民营经济政策、相关法律法规、重庆政府职能设置、办事指南等方面进行系统培训,使他们系统了解国情市情。此外,还可开展市、区和各职能部门领导与第二代之间对话,坚定他们报效祖国的信念。通过学习班集中学习,加深第二代之间的情感联系,促进民营经济在本行业间、跨行业间的相互沟通。

廖长光说,可以让第二代到基层去锻炼,深入掌握经营一线情况,成熟之后再升到高一级职位;也可采用隐姓埋名的形式,让第二代到其他企业去工作,让他们更多了解中国国情和中国民营企业生存发展的现状。

来自市工商联的消息称,该建议已引起相关部门高度重视,有望近期付诸实施。

专家声音

增强应对金融危机教育

市委党校、重庆行政学院科研处处长刘康表示,针对富豪第二代的再教育应主要开设三类课程:理论教育课程、政策教育课程、能力教育课程。同时也要对他们进行增强应对国际金融危机能力的教育,使他们尽早接好父辈的班,管好企业,回报社会。

据《重庆商报》

近年来,青少年参与暴力、冲突事件的数量呈上升态势,已经成为非常严重的社会问题。

据冯晓伟介绍,依安县春节期间还发生了一起类似命案。两伙少年打群架,其中一个人的父亲出来劝解,被一名少年用刀当场刺死。此案共涉及6个人,只有一名满14周岁。

宋国利说,从学校方面看,“唯成绩论”“唯升学率论”现象仍相当普遍,忽视对学生的思想道德教育,相关课程形同虚设,远离实际的空谈多,有的放矢的内容少。在家长方面,疏于与孩子交流和正确引导,即便关心,也多限于学习成绩和物质供给。从社会看,本来应当肩负重要监管责任的社区目前可以说完全没发挥作用,使得一些“问题少年”有被社会遗弃的感觉,心灰意冷,由此导致过激乃至违法犯罪行为。

宋国利说,依安县的案例再次提供了鲜活的反面教材,应当引起深刻的反思。违法者自然要接受法律的制裁,但是如何避免下一个血案的发生?如何避免下一个少年花季的凋零?

“必须尽快建立起从小学、到中学、到大学的连贯有序的正向教育体系,针对青少年特点,贴近生活实际,真正起到关注和干预青少年心理健康的作。宋国利说,“这是一项长期的、艰巨的、重要的任务,它关系到国家和民族的未来。”

新华社记者 范迎春 吴晓东